ORDINE DEGLI AVVOCATI DI PADOVA

INFORMATIVA A SENSI DELL’ART.13 DLgs 30/6/2003 n.196

A TUTTI GLI ISCRITTI AGLI ALBI E REGISTRI

Ai sensi e per gli effetti previsti dall’art.13 D.lgs. 196/03, il Consiglio dell’Ordine comunica a tutti gli iscritti agli Albi e Registri che i dati personali raccolti all’atto della iscrizione agli Albi e Registri, così come esposti nelle domande di iscrizione, saranno trattati in modo lecito e secondo correttezza.

In modo particolare si evidenzia che i dati sono destinati ad essere trattati con registri cartacei e magnetici, per finalità connesse, direttamente o indirettamente, alla tenuta, aggiornamento e pubblicità degli Albi e Registri nei modi e secondo le prescrizioni dell’Ordinamento professionale vigente.

Il trattamento dei dati personali di ciascun iscritto è imposto dall’ordinamento professionale vigente; il rifiuto a conferire i dati ed alla loro pubblicazione comporta il rigetto della domanda di iscrizione o, se già accolta, la sua revoca.

I dati potranno essere comunicati a terzi qualora sia imposto dalla legge o da un provvedimento delle competenti Autorità, a professionisti, collaboratori esterni e a tutti quei soggetti a cui la comunicazione è necessaria per il corretto adempimento delle finalità connesse all’operato del Consiglio dell’Ordine.
I dati raccolti vengono inoltre utilizzati per la redazione del volume denominato “Albo degli Avvocati”, pubblicato e distribuito gratuitamente ogni anno a tutti gli iscritti ed agli uffici giudiziari e, a pagamento, ad eventuali terzi che ne facciano richiesta. 
Il volume contiene l’elenco di tutti gli iscritti alla data di sua pubblicazione, con l’indicazione dei dati personali dei quali la legge impone la diffusione; può contenere anche, a richiesta dell’interessato e nei limiti imposti dal fine istituzionale dell’Ordine, ulteriori dati sull’ubicazione di recapiti secondari.

Spettano agli iscritti i diritti conferiti dall’art.7 D.Lgs. 196/03 che potranno essere esercitati inviando una richiesta scritta al Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Padova con sede in Via N. Tommaseo, 55, indicando, nell’oggetto, che si tratta di una “richiesta ex art. 7 del D.Lgs. 196/03”.

Alla raccolta dei dati ed alla loro pubblicazione provvede il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Padova.

Titolare del trattamento è il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Padova, con sede in Via N. Tommaseo, 55 – Padova, tel. 049 8751373, fax 049 660783.

La presente comunicazione sarà stabilmente affissa negli appositi spazi nel Palazzo di Giustizia e nelle sedi giudiziarie distaccate.

Padova, 15 maggio 2015
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